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A török semlegesség sarkpontja 
A Dardanellák, ami alatt az Égei tengert a Márvány

 

tengerrel összekötő keskeny szorost értjük, minden olya
n 

háboruban, mely a Közelkeletet érinti, igen fontos szerez 
pet játszan ak. A Dardanellák a törökök birtokában van 

nak évszázadok óta és sikerült is megtartani annak elle- 

nére, hogy Orcoszorszag két évszázada nem egyszer 
igye 

kezett azokat megszerezni. Hogy Törökországnak sikerült 

Dardanellák fölötti uralmat annak ellenére is hirtan 

artani, hogy a mult világháboru rá nézve e
i 

égződött, az azzal magyarázható, hogy a nagyhatalm 

féltékenykedtek egymásra és semhogy peleegyezzene ; 

a, hogy valamelyikük kizarólagosan birja őket, 
inkál 

eghagyták Törökországnak, :: 

Legutóbb 1840-ben Molotov szovjet külöget népzte
 

berlini látogatása alkalmával merült fel
 a kérdés és csa 

metország ellenáhásan mult, hogy Moszkva rá ne 

gye a kezét a Dardanellákra. Bár a helyzet az e
lső 

ágháboru óta lényegesen megváltozott, a szovje
tigénye 

ma is teljes egészében fennállanak. A megold
ás felinte 

tében ma is ugyanazok a szempontok irányadók, min
t anz 

nak idején. A problén: megoldásának módozatai 

nek azokkal, melyeket huszonhét év előtt Szaszo
nov - 

ori orosz külügyminiszter az ántánt elé terjeszte
tt. 

koriban a feltételeket előnyös, elfogadható és elfoga 

atlan osztályokba sorozták. 

Az első, az Oroszországra nézve legkedvezőbb meg
ol- 

dásokat tartalmazó csoport, a csatornák megszállását 

táralt odl Oroszország ellenőrzésének bevezetését 

artalmazta 
A harmadik csoport az összes Oroszországra nézve 

kedvezőtlen megoldásokat tárgyalta. 

tban felsorolt megoldások bármelyi: 

Oroszországnak olyan erős hatalmat 
ujabb háboru esetén a Fekete- 
o séges flotta sem juthaz 

áratánál ugyanis az Égei- 
et Lemnosz, Imbrosz, szen 

rakosz és Ténedosz is Oroszország birtokába jutott volna. 

jgetek uralják a szoroshoz vezető utat és ezáltal 

Földköziztenger felől háboru esetén blokád lehetetlenné 

ált volna. A szorosok mindkét partján néhány kilóméte
r 

széles területsáv ugyancsak orosz kézbe került volna. 

Az orosz, illetve az orosz-török ellenőrzési megoldás 

rvényre jutása esetén ez már a masodik csoportba tar- 

tozik a követk főbb pontok voltak az irányadók 

Oroszország és az összes feketetengeri államok 

korlátlan kereskedelmi és hadihajózási utjának biztosi- 
ása a szorosokon át, valamint Törökország kizárólagos 

őrzési jogának megszüntetése. 

Idegen államok hadiflottájának a feketetengeri viz 
kről való szigoru kitiltása és az orosz. illetve orosz- 

örök ellenőrzés bevezetése. 

38. A szorosok bejáratainál orosz katonai támaszpon: 

k létesitése. 

A harmadik csoportban fel voltak sorolva az elfoz 
atatlan é- Oroszországra nézve veszélyes esetek: a 

Az 1923. évi lausannej értekezlet ebben a harmadik 
soportban megemlitett megoldások szellemében döntött. 

Rendelkezései a mai napi érvényesek. 

t semlegesités abból áll, hogy a szorosok partjain ti- 
ármilyen katonai erőditmény épitése. Viszont bárme- 

talom hadiflottájának szabad átvonulni a szoroso- 
iveleteket nem szabad végezni a semlege: 

"rzés korlátolt mértékben meg- 

katonai szempontból - 
boru alatt bebizonyosodott, 

ás, hogy a rögtönzött állások is meg-: 

részég körülzárni 
5 

déli részén g 

tevékenyen vesznek része a szövetséges csapatok is. 

egy szovjet repülőteret, amelyen ötven ellenséges re- 

cirkálót a repülők bemnbái sulyosan megrongáltak. 
Voronesnél az ellenség minden támadását visz- 

szaverték 

Ez maga után vonta volna azt a követelést, hogy kafoz 1 
nai támaszpontokat létesithessenek a csatornák bejáratáz 
nál, amin azt Finnországban Hangő szigetén tették. Tö: 
rökország semlegességét és megtámadhatatlanságat a 
Dardanellák biztositják. Ezt a semlegességet nem merték 
megsérteni a bolsevisták sem, akik biztak abban, hogy 
Törökország az ő oldalukon avatkozik bele a háboruba. 

A Dardanellák semlegessége révén lett a Fekete-tenger 
a szovjet ilotta egérfogója, mert hajóik a Krim-félsziget 
elvesztése után már csak a Kaukázus néhány kisebb kikö- 
tőjében huzodhatnak meg ahol ki vannak téve a német 
zuhanó bombázók állandó támadásainak. A Dardanellák 
jelentősége minden haboruban nagy és semlegességük 
döntően befolyásolta a mostani hadmüveleteket is. 

A győztes CsSa 
átlépték a Sztalingrád felé 

vezető vasi ti vonalat 
Német, olasz, román, magyar és horvát csapatok 
ványetve harconak a keeti harctér déli részén 
Negyvenezernél több szovjet hadifogoly Rzew körül 

A keleti harctér eseményei; már nem tagadhatja 
tan panaszkodnak, hogy a tengelyhatalmak győzelmei a front mögött is kedvezőtlenül éreztetik hatásukat. 
A pánik általános és az emberek azt beszélik, hogy csak csoda menthetné meg a vörösöket a bekeritéstől. 
Ez Timosenko hadseregének déli szárnyára vonaikozik, melye a németek és szövetségeseik a legnagyobb 
lendülettel üldöznek. Vorosilovgrad elfoglalása után a Don és Donecz között még harcoló vörös csapatok 
harapófogóba kerültek és nem valószinü, hogy innensikerülne visszavonulmiok. A rend a bolsevista egy- 
ségek között teljesen felbomloti és vad összevisszaságban menekülnek dél és kelet felée. A németek már 
Rosztovot is közvetlenül fenyegetik. Ennek elfoglalása nagy csapás lenne a szovjetre nézve, mert fontos 
vasuti csomópons és itt venul keresztül az egyik ola ivezeték, 
el Bakuból. 

köti össze. A Voronestől délkeletre és a 
szövetséges hadak itt óriási bekeritő hadmüveleteket 

A mérmet főhadiszállás legujabb jelemlése 
A német vezéri főhadiszállásnak pénteken délben 

kiadott hivatalos jelentése szerint a keleti harctér 
s-egységek a Donecztől keletre vissza- 

vonuló ellenséget a Don alsó folyása felé szoritják 
vissza. A német és szövetséges csapatok átlépték a 
Sztalingrád felé vezető vasuti vonalat. Számos ellen- 
séges csapatrész kelet felé vonulva, át akarta törni a 
német bekeritő csapatok vonalát. A német légierő ha- 
tásosan támogatta az összes hadmüveleteket, mene- 
telő ellenséges csapatokat és utánpótlási vonalakat 
bombázott. 

A keleti harctér déli részén folyó harcokban igen 

Igy junius 29. óta egy magyar hadsereg, julius 7. óta 
egy olasz hadsereg, amelyhez az olasz expediciós had- 
test is tartozik, továbbá egy román hadcsoport, amely 
már Charkovnál is kitüntette magát, valamin, horvát 
csapatok harcolnak együtt a németekkel. 

Gyors-egységek meglepetésszerüen elfoglaltak 

pülőgépet zsákmányoltak, részben pedig megsemmi- 
sitettek. 

A Kaukázus partja mentén egy szovjet páncélos 

A keleti front közénső részén saját támadások 

; A másik olajvezeték Eakuból Eatumba vezet de ez nem sokat használ majd nekik, ha elvág- 
jak az itt harcoló csapatokat, melyeknek a Kaukázusba kell visszavonulniok, 
sülni. A németek legközelebbi hadicélja Kalacs városka elérése, mely a Don déli folyásának hajlásában 
fekszik szemben Sztalingraddal. Itt a Don alig száz kilóméterre van a Volgától és a két folyót csatorna 

tegnap elfoglalt Vorosilovgradtól keletre előrenyomuló német és 

ugy ez a vörös tábornagy hadseregének megsemmisitését jelenti. 

a szovjet hirszolgálat sem és a bolsevista lapok nyil- 

melynek segitségével a haderőt olajjal látták 

ha nem akarnak megsemmi- 

végeznek és ha sikerül Timosenkonak ezt a sereg- 

helyi eredményeket hoztak 

Rzew-nél a körülzárt ellenséges csapatok mez- 
semmisitése folyamatban van és itt a foglyok száma 
negyvenezernél többre, a páncélosok száma 220-ra, 
az ágyuk száma 738-ra, a gépfegyverek és gránátt 
vetők száma pedig 1660-ra emelkedett. 

fszakon a Murman-vasuti vonalat 
német repülők bombái megszakitották. 

Anglia középső részén sikeres bombatámadás 
kat intéztek különböző gyári berendezések ellen. 
Egyes angol gépek északi Németország partvi- 
déke ellen kiséreltek meg támadást. A támadó gépek 
közül kettőt lelőttekk 

Német buvárnaszádok Afrika nyugati partjai 
mentén egy erősen biztositote brit hajókaravánb 
hag kereskedelmi hajót lőttek ki 39.500 tonn 
talommal. 

Az Atlanti-óceánban a Mississippi to 

több helyen a 

dok támadása fo 1 lytán elsülyedt 
szállitóhajóó 

Ezzei az ellenség külön 
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A magy kavarodásban sokszor keresni kell 

az ellemséget 

Eerlinből jelenti a Rador: A német csapatok 
ujabb szovjet egységeket keritettek be és ezek kitö- 
rési kisérleteit meghiusitották. A bolsevisták sulyos 
veszteségeket szenvedtek. Berlinben utaltak arra, 
hogy a németek az utóbbi napokban valóban meglepő 
sikereket értek el. Ezek a sikerek a német hadvezető- 
ség kiválóságát bizonyitják. 

A németek már a támadás első napjaiban 
megzavarták az összeköttetést az egyes 
sszovjet hadseregcsoportok között, 

ezenkivül megakadályozták a bolsevistákat abban is, 
hogy ujabb erősitéseket kapjanak. Ahol a bolsevisták 

megkisérelték, hogy ellentállást szervezzenek, ott a 

németek további sulyos csapásokat mértek rájuk és 

kényszeritették őket, hogy folytassák rendetlen visz- 

szavonulásukat. A német offenziva olyan villámgyors 

volt, hogy a bolsevistáknak nem maradt idejük erősi- 

tésről gondoskodni. Hangoztatják még Berlinben azt 

is, hogy a keleti front déli szakaszán a bolsevista csa- 

pátok annyira összekavarodtak, hogy 

néha még a német csapatok sem tudják, 

merre van az ellenség. 

Az uj német stratégia nagyszerü eredményeket ho- 

zott és a német szervezőképesség rendkivüli si
kereket 

eredményezett. Német részről hangoztatják, hogy a 

légi erőknek a földi csapatokkal való példás együtt- 

müködése egyik biztositéka volt a sikernek és abból a 

német repülők is kive:ték részüket. Olyan területen, 

ahol a közlekedési utak meglehetősen gyérek, a né- 

meg légierő egész támadóerejét a legfontosabb cél- 

pontokra tudta összpontosiani. Az eddigi német si- 

kerek rendkivül értékes kiinduló pontokat képeznek a 

további hadmüveletekhez. 

AAz angolok szerinmi a bolsevisták ferületi
 

vesztlesége ijeszlő 

CGenfből jelenti a Rador: A Times cimü londoni 

ujság katonai cikkirója a keleti fronton megindult 

német otfenzivával kapcsolatosan azt irja, hogy az 

Offenziva eddig nem vesztett lendületéből és egyálta- 

lában nem vált lassubbá. Ugy tünik, hogy 

a németek még saját esucsteljesitményüket 

is felülmulják. 

Másrész. nem tagadható az sem, hogy a szovjet- 

visszavonulás az egész keleti front számára
 nagy Ve- 

szélyt jelent, mert a bolsevisták rendkivül é
rtékes te- 

fületet veszitenek el és ugyanakkor a német 
páncélo- 

sok nagy cselekvési szabadsághoz jutnak. 
Nem fe- 

lelne meg a valóságnak, - irja a lap, 
- ha az ango- 

lok részéről azt állitanák, hogy a német 
hadigépezet 

összeomlás előtt áll. 
A Daily Telegraph cimü ujság katona

i cikkirója 

megállapitja, hogy 

a szovjet területveszteség ijesztő, 

különösen ha a Szovjetuniónak élelmiszerekkel való 

ellátására gondolnak, mert rendkivül termőképes 

talajt veszitettek el. Igy tehát tényként lehet elfo- 

gadni azt a megállapitást, hogy a szovjet csapatok- 

nak a Don folyón tulra történő visszavonulása legyő- 

zetésük miatt következe t be és nem stratégiai okok 

miatt, szapad elhatározásból történt. A keleti front 

déli szakaszának helyzetét londoni hivatalos körök 

rendkivül komolynak látják és ez megfelel a valóság- 

nak. 

A Daily Herald cimü ujság utal arra, hogy a né- 

metek légi összeköttetése a keleti fronttal sokkal 

jobb, mint volt ősszel, nem is beszélve arról, hogy a 

német légiszállitás mindig jobban volt megszervezve, 

mint a szövetségeseké. 

Laval ismertette a kormány jegyzékváltásait 

Párjsból jelenti a Német Távirati
 Iroda: Pierre 

Laval francia miniszterelnök cs
ütörtökön nyilatko- 

zatot közölt a franciaországi és a külf
öldi sajtó kép 

vjselőivel. 
A muiniszterelnök nyilatkozata beszám

ol azokról 

a jegyzékváltásokról, melyek az alexandriai 
kikötő 

ben lefogialt írancia tengerészeti egységek
re vonat 

kozóan egyrészről a francia korm
ány, másrészről, a 

német, olasz és az északameikai kormávwy
 között tör- 

téntek. 
Laval ezzel kapcsolatosan hangsulyozta

, hogy a 

jegyzékek közlése nagyjelentőségü. A jegyzékek a 

leghatározottabb formában felhivják a figy
elmet ar- 

ra hogy az Alexandriában internált francia flott
ára 

vonatkozó bárminemü intézkedés, mely nemi felelne 

meg a francia kormány óhajának, a legsulyosabo 

az Alexandriánál leloglalt hadihajók ügyében 
következményeket vonná maga után. 

A fenti közléssel kapcsolatosan a bővebb ma- 
Laval megtagadta. 
ől jelenti a Nemet Távirati Iroda: Az 
ban internált francia hajóhadra vonatko- 

zóan az alabbi részleteket közlik 
A Lorraine csatahajó: 1919-ben épült, 1934 ben 

alakitották át, vizkiszoritása 28 ezer tonna, nyolc 34 
centiméteres és tizennégy 13.8 centj méteres ágyuija 

van. Az Urville, Duduesne és Soufram nevü cirkálók 

10-10 ezer tanna úrtartalmuak, mindegyik nyolc- 

nyolc darab 20.3 centiméteres löveggel rendelkezik. 

A Duguay Trouin cirkáló 7890 tonnás, a La Fortune 

Forbai és Basaue torpedóhajók egyenkint 1379 tonna 

ürtartalmuak, mig a Protee nevü tengeralattjáró 

2060 tonna vizkiszoritásu. 

feláz az emi 
Zsaloldsig megfelfek a börtönök egyipfomi nacionalistákkal - A zavargások 

napirenden vannak - Gyűjtőtáborba viszik 

Berlinből jelenti a Rador: Amióta Rommel vezér- 

tábornagy Egyiptom földjére lépett, Egyiptom lakos- 

sága egyre ellenségesebb magatartást tanusit a bri
t 

katonákkal szemben, - mondotta Jamadas Khan in- 

dus főhadnagy, aki Ell Alameinnél hadifogságba esett. 

- Ezért a brit katonák egyedül nem mehetnek nyil- 

vános helyiségekbe. 

Alakosság ellenőrzésére és a katonák védel- 
mére kirendelt detektivek számát az angolok 

a kairói bennszülött lakosság vezetőit 

növelték, mert az összetüzések napirenden 
vannak. 

A zavargások értelmi szerzői egyiptomi nacionalista 

körökben keresik. Mindennap házkutatásokat rendez- 

nek a nacionaisták és rokonaik lakásán s egyre ujabb 

letartóztatasokat eszközölnek. ; 
A börtönök zsufolásig megteltek 

s ezért Kairó ól délre gyüjtőtábort létesitettek és ott 

internálják az angolok szempontjából gyanusnak mi- 

nősitett egyiptomi alattvalókat. 

iinglia tengeri veszteségei nagyobbak 
mint a tengelyhatalmak jelentése ből kiderül 
Az angol parlament tegnap titkos ülést tartott, 

melyen a képviselők a hadihelyzettel foglalkoztak. Az 
ellenzék nyilt ülésen kivánta a Churchillre és kormá- 
nyára kellemetlen és kényes kérdéseket megtárgyal- 
ni, de a kormány a kivánságnak nem tett eleget azzal 

az indokolással, hogy 
tárgyalásokból és a vitából a németek eset- 

alsóház megvizsgálta a kereskedelmi tengeré- 
helyzetét és meghallgatta a kormány nyilatkoza- 

A Stefani iroda értesülése szerint amikor az an- 

gol kereskedelmi tengerészet veszteségeiről volt szó, 

Cranborne lord a következőket mondotta: 

Az ellenség számára felbecsülhetetlen lenne 

minden adat, melyet most vagy később megtudna ke- 

reskedelmi tengerészetünk helyzetéről. Bizonyité- 

kaink vannak, hogy az ellenség nem ismeri pontosan 

ezt a helyzetet és hassunk oda, hogy ezt ne ismerje 
emhez, amit az önfeláldozó meg a jövőben sem. 

A Stefani iroda szerint Cranborne lordnak ezen 
nyilatkozatából nyilvánvaló, hogy

 

Anglia veszteségei sokkal nagyobbak, 
mint 

nek máshová is nővéreket a leányifjuság nevelésére 

nezooesz 

azt a hivatalos tengelyhatalmi jelentések is- 
mertették : 

és ezért félnek a britek attól, hogy a való helyzet 
nyilvánosságra kerüljön. Bizonyos az, hogy az angoli 
szász hajózás helyzete nem irigylésreméltó és a jövő. 
ben még sokkal szomorubb lesz. Erről a tengelyhatal- 
mak tengerészete gondoskodik. 

, Egyiptomban 
visszavetették az angolokat 
A német vezéri főhadiszállásnak pénteken délben 

kiadott hivatalos jelentése szerint Egyiptomban, El 
Afamein körül az angolok ujabb támadásokat intéz- 
tek a német és olasz csapatok ellen, de ezeket a tá- 
madásokat részben ellentámadásokkal visszautasitot- 
ták és az angolokat eredeti állásaikba vetették vissza. 

a 
Eviorduló 

A kor szelleme valamikép hozzászoktatott, hogy 
minden kisebb-nagyobb esemenyt, mely életünkhöz 
kapcsolódik, külso pompában és fénnyel ünnepeljük 
meg. Talán az események sürü változatossága ma az 
emcer tekinte ét és beállitottságát inkább a külső 
könnyü és szórakozást jelentő dolgok felé írányitja, 
kevesebb idő marad belelé is nezni, a lélek igazi vi 
lágába. 

S ha ma az egyházmegye hivei is ünnepelni 
akarnak, csak az elismerés és őszinte hála tisz- 
ta zászlója hajtódik meg azon szellem előtt, 
amelyben sok ezer katolikus és másvallásu 
leányifjuság száz éven át felnevelkedett. Sck- 
sok ezer hálás volt növendék őszinte hálája, köszö- 
nee és hüséges ragaszkodása akar ebben az ünnep- 
lésben kifejezésre jutni a páli szent Vincéről nevezett 
„Irgalmas Nővérek" szerzetestársulata iránt, amely 
közösség ebben az esztendőben fennállásának száza- 
dik évfordulójához jutott el. 

1842-ben boldogemlékü Hám János szatmári 
püspök, hogy a katolikus leánynevelést székhelyén 
előbbre vigye és magas szinvonalra emelje, Bécs 
egyik külvárosából, Gumpendorfból behozta és szék. 
helyén, Szatmáron letelepitette, majd önálló anya- 
házzá fejlesztette a páli szent Vincéről nevezett Ir- 
galmas Nővérek" ottan élő egyik ágának kis csoport- 
ját. Hám János azt akarta, hogy székhelyén erősöd- 
jék a szerzetes ház. fiókházak létesitésére nem gon- 
dolt. A jó munka és önfeláldozó szellem azonban be- 
járta az egész vidéket és mindenfelől kérések soka- 
sága ostromolta a társulat vezetőségét, hogy küldje- 

és a szegények, árvák s betegek gondozására. A püs- 1 
pök halála után, már 1858-ban Haynald Lajos akkori 
erdélyi püspök Alba fIulia-Gyulafehérváron megala- 
pitja az első fiókházat és az „Irgalmas Nővérek" ke- 
zeibe helyezi a székhelyén élő katolikus leányok neve- 
lését. 

A jószivü adakozók nagylelküsége folytán köz- 
ben Szatmáron fokozatosan megszületnek a leány. 
iskolák, ahol helyet kaptak az óvodisták, elemisták, 
gimnazisták, tanitójelöltek, tanárnői pályára készü 
lők és az árvaleányok. Majd a szatmári, erdélyi és 
más egyházmegyék különböző városaiban telepednek 
le és ott is a hagyományos vincés szellemmel veszik 
kezükbe a katolikus leánynevelést, a szegények, be- 
tegek és árvák gondozását. 1902-ben Amerikában, 
Pensilvániában is letelepednek s ma már annyira 
megerősödtek, hogy Braddockban önálló anyaházzal 
müködnek. S amikor a pápák a külföldi missziók fo- 
kozottabb támogatását és müvelését sürgetik és 
hangsulyozzák, az idők szava ebben a közösségben is 
termékeny talajra talált és sokan vállalták a munka 
és lemondás nagyobb és nehezebb részét s többen el- 
indultak és letelepedtek Kinában, hogy a pogányok 
szivét megpuhitsák az evangeliumi tanitás befogadá- um 
sára. 

A százat meghaladó fiókházzal és több mint ezer 
fogadalmas nővérrel büszkélkedhető szerzetestársulat 
ma nyugodt lelkiismerettel tekinthet vissza a jól vég. 
zett munka tudatával a százéves dicső multra, hogy 
a Mindenhatónak mindannyian hálát adhassanak a 
kegyelmekért és a jövőre nagyobb erőt és lendi 
merithessenek. ik 

Országunkban az Irgalmas Nővé! 
társulatának Alba Iulia-Gyulafehérvá 
az alapitók szelleme önfeláldozó mi 
folytatódik. 

Azok a leányok, akik valamikor az rsalm 
Nővérek" vezetése alatt tanultak és nevelődtek 

gyenek az ország bármelyik részében, juliu 
szent Vince ünnepén köszönjék meg r an 

azt a sok jót és szépet, amit a Kedves Nővérek fái 

dozásából, mint maradandó értéket és emléket ! 

gukkal vittek és maradjanak 

javairól lemondani tudó szeretet belé 
adja meg az ünneplésnek igazi jellegé 
gosultságáta j 

.



ban. Az angol sajtó, 
mányhoz közelálió Times - azt irja, hogy a brit csa- 
patoknak Indiából történő, feltétel nélküli kivonulá- 
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Az országos társadalombiztositó intézet 
fennállásának harmincadik 

éviordulója 

Antoneseu lon tábornagy kormányzása a társadalmi igazságosság 
és nemzeti felemelkedés rendszere 

Bucurestiben felemelő ünnepség keretében ünne- 
gelték meg az országos társadalombiztositó intézet 
fennállásának harmincadik évfordulóját. Az ünnepsé- 
gen megjelent Antonescu lon tábornagy-államvezető 
hitvese, Tomescu dr. közegészségügyi miniszter, Da- 
nulescu dr. munkaügyi államtitkár és számos vezető 
személyiség, továbbá az intéze: központjának tisztvi- 
selőkara teljes számban. Danita dr. vezérigazgató 
mondott megnyitó beszédet. A megjelentek egy per- 
ces felállással és hallgatással 
megemlékeztek a társadatombiztositó hősi ha- 

lált halt tisztviselőiről, 
majd Danulescu államtitkár felolvasta Antonescu 
Mihai professzor, helyettes miniszterelnök levelét. A 
helyettes miniszterelnök a kormány elismerését nyil- 
vánitja mindazok érdemes tevékenységéért, akik a 
társadalombiztosirót létrehozták, munkájukkal tá- 

mogatták és támogatják. Méltatja a társadalombiz- 
tositó hivatását a társadalmi osztályok közeledése te- 
rén és utalt arra, hogy 

a munkásbiztositáson tul ez az intézmény 
a nemzeti célok sikján elsőrendü hivatást tel- 

jesit. 
Antonescu Ion tábornagy-államvezető, az ország első 
és legnagyobb munkása a társadalombiztositót a 
munkásság jogai érvényesitőjének tekinti. Az intézet 
igazgatójával a helyettes miniszterelnök kidolgozta a 
társadalombiztositó jövőbeni müködési szabályzatát 

Indulásra kész német harci rerülőgép 
az egyik délen fekvő repülőtéren 

és munkatervét, melynek alapján a jövőben ez az in- 
tézmény nem sok tisztviselőt fizető bürokratikus esz- 

köz lesz, hanem 
nagy nemzeti alkotásokat megvalósitó és a 
munkásság tényleges támosatását szolgáló 

szociális intézmény. 

A jubileum egyben az intézmény célkitűzéseinek diadalát is jelenti 
- Biztos vagyok abban, - folytatódik a helyet- 

tes miniszterelnök levele, - hogy munkásaink számot 
vevnek azzal, hogy ha ma nem tudunk többet meg- 
valósitani ér ük, az csak a haborus körülményeknek 

tulajdonitható. Mihelyt ezek lehetővé teszik, a társa- 
dalombiztositás révén 

nagy alkotásokat valósitunk meg, 
munkásnegyedek épitésével, a munkásság támogatá- 
sára és ellátására szolgáló gazdasági szervezéssel, 
kulturális szervezéssel, a munkáscsaládok és gyerme- 

kek támogatásával s 
mindez a társadalombiztositás keretében 
fog történni, mert a társadalombiztositásnak 

a mai szellemben nemcsak egyéni eszköz- 
nek kell lennie, 

mely révén a munkás több- kevesebb pénzbeli hozzá- 
járulásával orvosságot kap és orvosi kezelést o thon, 

hanem a fársadalombizt ositónak egy nagy eszköznek 

kell lennie 
a munkás nemzeti és szociális tisztviselői 

rangra való emelésében, 

hogy minden hozzájárulás, mellyel ezt az intézményt 
fizetéséből cámogatja, 

önkéntes részvevelét jelképezze a munkás- 
ság felemelésére irányuló nemzeti munká- 

ban. 
A kormány ezen az alapon ujjászervezte a társa- 

dalombiztositást. Antonescu Ion tábornagy-állam- 
vezető állama 

a társadalmi igazságosság és a nemzeti fel- 
emelkedés állama, 

s éppen ezért a társadalombiztositó a mostani ünne- 
pen Antenescu Ion tábornagy-államvezető kormány- 
zásában 

saját célkitüzéseinek, a társadalombiztosi- 
tásnak és a munkásság támogatásának dia- 

dalát is szemlélheti. 
A helyettes miniszterelnök levelének felolvasása 

után Danulescu dr. felolvasta a német munkafront és 
a német munkaügyi miniszter meleghangu üdvözlő 
táviratait. Ezután több beszéd hangzott el, az intézet, 
a munkadók és alkalmazottak nevében. 

London időszerütlennek minősitette 
az indiai nemzeti kongresszus követeléseit 

Kardélen a brit-indus viszony - Kibékülnek az indusok 
és muzuimánok - Rendkivül sulyos következmények várhatók 

Az indiai nemzeti kongresszus határozata általá- 
nos megdöbbenést keltett Londonban és Washington- 

- s igy a többi között a kor- 

sára irányuló követelés időszerütlen, mert Nagy- 
britannia ellenségei India kapujában állanak. Brit 
vélemény szerint ugyanezen okból most nem leh 

Indiát emberek vágóhidjává 
kKónmából jelenti a Rador: Subhas Chandra Bose 
indus nacionalista vezér a Nisi Nisi cimü japán lap- 
nak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy India 

lakosai, pártkülönbség nélkül, teljesen egyetértenek 
India függetlenségének kérdésében. Az indus vezér 

ezután az. mondotta, hogy 
a brit csapatok azon a ponton vannak, hogy 
emberek vágóhidjává alakitsák át az or- 

szágot. 
Ezért az indiai kongresszus határozottan állást fog- 

lalt az angol hadsereg indiai jelenlétével szemben. 
- Ami az angolbarát elemeket ille i, - folytatta 

Bose, - ezeket nem kell Komolyan venni. 
A muzulmánok és indusok viszonyát illetőleg 
Bose hangsulyozta, hogy mindkét részről a legmele- 
gebben óhajtják az egymás közötti megbékélés: 
A két faj közötti ven lenke ker az 

FORUM (Arad) nyáron 1 is Agy imelet játaz varesun egyedüli jól 
szellőztetett Fellemesen hüvös terme. / eleton 20-10 Hidjdá 
sok 5, r.15, 930, Mindennan 3-kor matine 30 leles hetyárakkal 

szó az indiai alkotmány megváltoztatásáról sem. Az 
ÉEszakamerikai Egyesült Allamok politikai köreiben a 
whardai döntés villámcsapás erejével hatott, mert 
abban reménykedtek, hogy az indiai nemzeti kon- 
gresszus felfüggeszti követeléseig a háboru befejezé- 

ban nem titkolják, hogy az indiai 
probléma elmérgesedett és nagy veszélyt jelent Angiia 

számára. 

alakitják át az angolok 
angolok szitották, akik minden lehetőt elkö- 
vettek annak érdekében, hogy megahkada- 
lyozzák India lakosainak egységbe tömeru- 

lését. 
- Ha az angolok megtagadják a kongresszus kö- 

vetelését és nem vonulnak ki Indiából, a lakosságnak 
nagyon sulyos eszközökhöz kell majd folyamodnia. 

Indiának a keletázsiai élettérbe való beilleszke- 
désével kapcsolatosan Bose hangsulyoz a, hogy az 
indusok célja a függetlenség, de nem az elszigete- 
lődés 

BELATHATATLAN KÖVETKEZMÉNYEI 
LEMETNEK GANDHI LETARTÓZTATASÁNAK 

A Stefani iroda közli a londoni News Chrenicle 
cimü lap munkatár nan indt né épvezé el 
folytatott beszélget a 

áger z 

ja, lalunk. 

hogy Gandhi a szenvedések következtében negyven. 
négy kilóra fogyott, de nem látszot soha olyan erős. 
nek, mint most. Hatvanhat éves, de telve van ener. 
giával és harcikedvvel. Gandhi kijelentette, hogy az 
angoloknak vagy el kell ismerniök India független- 
ségét, vagy fel kell készülniök a legsulyosabb követ. 
kezményekre. Indiában, mondotta, nyiltan folyik a 
forradalomra való felkészüléss A forradalom a leg- 
hevesebb formában törhet ki, ha az angolok továbbra 
is kihivóan viselkednek. Olyan Indiát akarunk, mely 
tetteken és nem szavakon alapul. Ezuttal nem szándé- 
kozom gá at vetni a függetlenségi mozgalomnak. Ha 
az angol rendőrség letartóztatna, akkor ennek belát- 
hatatlan következmenyei leszneak, = fejezte be nyi 
latkozatát Gandhi. 

INDIA ÉS KINA 
Bangkokból jelenti a Rador: New-Delhiből szár- 

mazó értesülés szerint Pandit Nehru kijelentette, 
hogy India ipari fejlődése csak az indusokra tartozik 
és nincs szükségük idegen segitségre. Pandit Nehru 
még azt is kijelentette, hogy Indiának Kinával való 

együttmüködése szóba sem jöhet. 

Amerika megszakitotta 
a konzulátusi összeköttetést 

Finnországgal 
A Német Távirati Iroda értesülése szerint az 

Egyesült Allamok kormánya minden konzulátusi ösz- 

szeköttetést megszakitott Finnországgal. A finn- 

amerikai konzulátusi kapcsolatok megszüntetésével 
egyidejüleg a washingtoni kormány felszólitotta a 

helsinki kormányt, hogy az Egyesült Allamokban mü- 

ködő összes finn konzulátusokat zárassa be. 

Az osztálysorsjáték első napi huzásának 
eredménye 

Az állami osztálysorsjáték negyedik osztályá- 
nak első napi huzásán a következő sorsjegyeknek 

jutott nagyobb nyeremény: 800.000 leit nyert a 
39485 számu sorsjegy. Egyenkint százezer lejes nye- 
reménnyel huzták ki a 60648 és a 70492 számu sors- 
jegyeket. Nyolcvanezer leit nyert a 4235 számu 

sorsjegy. Egyenkint hatvanezer lei nyeremény jutott 
a 18576. 66968 és 57616 számu sorsjegyeknek. Negy- 

venezer leit nyert a 26765 számu sorsjegy. 30. 000 

leies nyereménnyel huzták ki a következő számokat: 

79630, 30200. 42086, 58414, 46154 és 64367. Husza 
ezer lejes nyeremény jutott a következő sorsjegyek- 

nek: 59925, 25727, 31149, 16270, 34176, 7175. 30719. 

8707 a45282. 336965 és e735. Tizezer leit nyertek a 

70780, 23072, 36142. 6020, 8094, 17282, 28570 47080 

45998, 16474 55223, 75353, A83257, 22165, 43722, 

42619, 24727 425, 54957, 45966, 19806 44241, 34370 

40337 6370 29132 és 43368 sz. sorsjegyek. Ezenkvül 

os sorsjegy nyert még 8000, 7000 és 6000 leles 

nyereményeket. Számhibákért felelősséget nem vá- 

elefon 
filmszinház (Arad) ; ez 

HOLNAP PREMIER! A szezon egyik legmeghatóbb filmdramája 

fi I l ől Lil Dagover 

0 a elesi I III Tasnády Mária 

Gondjai vannak? Felednie 

Willi Fritsen 

a utoljára 

zareltháromzta 
Ma utoljára 

Loretta voung, Warner Baxter 
2 sz. hiradó a Szbeszfenpli harcokkal 

ÉElóadasok 5, 715 es 930. 3-kor matiné olcsó 30 leles helyárakka 
kell őket. "e hogyan? Jöjjön el nézze mer Amerika 
legjobb sztárjának vigjátékát 

Madeleime Caroll, Fred Mac Murray 
Allan dene Akim Tamirof 



I, Piata Bratianu 3. Telefon: 28-10. 

Aradon előfizetések, hirdetések és reklamációk 
hirdetőirodában, Emimescu-utea 8. Telefon: 17-11. 

Belföldön kézbesitéssel együtt egy hóra E0.- lei negyele 
évre 330.- lei, fél évre 650.- lei, egész évre I200.- lei. 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évne 15- 
pengő, fél évre 30- pengő és egész évre 60- nengő. 
Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
fillér. Hatóságoknak, közhivatalokaak és közüzemeknel 
gyárakrak, vállajatoknak és észvé 8 goknak 

rendes előfizetési dij kétszerese. 

A bajnaknő megütüötte a bakáját 
Sonja Hennie, a moziszinésznővé vedlett egykori 

mükorcsolyázó világbajnok már évekkel ezelőtt el- 
nagyta hazáját, Norvégiát és a gyors meggazdagodás 
reményében Amerikában telepedett le. Eleinte oly file 
mekben vállalt szerepet, ahol csillogtathatta tudását, 
utólérhetetlennek tünő korcsolyázó müvészetét és 
ezek a fimek sikert is arattak. 

Senja Hennie azonban nem azért volt hiu terem- 
tés, hogy megelégedjen annak fitogtatásával, amihez 

ert. Filmjejben egyre inkább háttérbe szorult a sport 
és előtérbe jutott a szirupos, émelygős, jellegzetesen 

amerikai filmemese. A végén már Sonja Hennje in- 
kább csókolózott. mint korcsolyázott a filmen. Ebben 
viszont, - a szinjátszásban és „kellékeiben - hiába 

akart vergenyezni amerikai vetélytársnőivel. A kor- 

csolyázáson kivül azok mindenhez jobban értettek, 
mint Sonja, az édes. 

Igytörtént meg, hogy a bajnoknő-müvésznő 
népszerüsege megrendült, a napokban pedig a new- 

yorki biroság elé állitották. Menedzsere emelt vádat 

ellene, azzal az mdoklással, hogy 1936-ban a jégmü- 

vésznőre és velejáró családjára egy vagyont költött, 
de miko! a fizetségre került volna a sor, Sonja Hennie 

jeges közönnyel elzárkózott követelése teljesitése 

elől. A anuvallomások elhangzása után a biróság be- 

bizonyitottnak minősitette a vádat és „csekély 

74.659 dollár megfizetésére kötelezte a jégprimadon- 

nát, sőt még a szépen profitáló bajnoknő akkori jöz 

vedelmének 20 százalékát is megitélte. Sonja Hennje 

iidegrohamot kapott, ez azonban mitsem változtat a 

ténveken Valamivel szerényebb életmódot folytat 

majd ezután Ennyi az egész. Maradt még neki igy is 

bőven mit apritania a tejbe. 
Mindössze az a kérdés, mikor lép fel legközelebb 

egy uj korcsolyás-finmben ? 
Mert most - megütötte a bokáját 

z 

ai 

, (-misz.) 

jelenti a Rador:Laval francia miniszterelnök a Matig: 

non palotában csütörtökön kihallgatáson fogndta 

Gino But olasz nagykövetet és a mérnökök, valamint 

technikusok nemzeti bizottságának tagjait, 

A horvát honvédelmi miniszter elutazott 

szlovákjából. Pozsonyból jelenti a Rador: Kvaternik 

tábornagy, horvát nemzetvédelmi miniszter 
csütörtö- 

kön délután utazott el különvonaton 
a szlovák fővá- 

rosból, ahol több napig tartózkodott. Bucsuztatására 

az állomáson megjelent Csatlos tábornok, sziovák 

nemzetvédelmi minjszter és számos szlovák táborno
k. 

AA volt argentin államelnök temetése. Buencs 

Airesből jelenti a Rador: Nagy gyászünnepség kere 

tében temették el Ortiz Róbert volt argentin köztár.
 

sasági elnököt, akinek állásához méltóan megadták 
a 

katonai tiszteletet is. 
aAgyermekotthonok naptárában a gyermek- 

tthonok. csecsemőgondozók, napközi otthonok rö- 

vid jsmertetésén kivül ez intézményekről, esetleg ve- 

etőikről fényképek is lesznek. Ezeknek is mie
lőbbi 

szivoes beküldését kérjük a Fratelja-ujkissodai (jud. 

Trimis) református lelkészi hivatalba. 

Nagy tüzvész. Madridból jelenti a Rádor: Va- 

lencia tartományban hatalmas tüz keletkezett, amely 

ahegyek közti erdőállományokban végzett pusztitá-
 

sokat. Sikerült a tüz tovaterjedését meggátolni. 

NNagyszerü rizstermés Japánban. A japán föld- 

müvelésügyi miniszter a legutóbbi minisztertanácson 

bejelentette, hogy Japánban rekord rizstermésre le 

het az iden számítani, ha váratlan körülmények nem 

sátolját meg a tenmés beérését. 

öngyilkosság az erdőben. A Timisoara-temes- 

ári vadászerdőben az egyik fára felakasztva holtan 

ralálták Kovács Mihály ötvennyolc éves Dumbavita- 

iszen esi lakost, aki öngyilkos lett. Az orvosi vizsgá- 
la megállapitása szerint az életunt ember három nap 

találták meg. 

Öt perc kistörténelem 

Örűlt Johanna sírontuli szerelme 
A tragédiák nemcsak a szegény embereket fe- 

nyegetik. Igen sokszor a hatalmas, irigyelt uralkodó 
élete szomorubb, mint utolsó alattvalójának az élete. 
Természeti törvény, hogy az ember bojdogulást akar, 
nyugodt életet és boldogságot, ha ezt eléri, akkor nem 
rontos az, hogy milyen magas rangot ért el a társaz 
calomban 

őrült Johanna minden bizonnyai szivesen ie- 
mondoatt volna az uralkodásról, ha egy csepp boldog- 

ságot talál. Nem s voltak meg benne az uralkodáshoz 

szükséges belső tulajdonságok s mégis egy nagy or- 

szágot kellett kormányoznia. Az ezerötszázas évek 

elején egesz Európa az őrült királyné udvavában lez 

folyt eseményekről beszélt, mindennap adódott va- 
larni szenzáció. 

Johanna a féltékenység betege volt. Tizenhét 

éves korában férjhez ment Fülöp habsburgi herceg- 

hez. Hozományul a spanyol trónt kapta. Fülöp volt 

az első Habsburg-házbel uralkodó a spanyol trónon. 

Korának egyik legszebb férfia. Valósagos férfiszép- 

ség, akit a nők körülrajongtak és ennek megfelelően 

csapodar életet is élt. Johanna hercegnő Ferdinánd 

király leánya szintén nem volt csunya, de nem volt 

szépség sem. Csendes természetü leány volt, aki már 

kora gyermekségétől félrehuzódott és szerette a ma- 

gányt Jehanna korán árvasaágra jutott, a spanyol fő- 

urak férjet kerestek számára s a legaikalmasabbnak 

Fülöp herceget találták. Fülöp gazdag volt, szép s 

mindazon tulajdonsággal rendelkezett amire egy 

uraikodónak szüksége van. Az ezerötszázadik év már- 

ciusában világraszóló, fényes ünnepsegek között 
megtaztottak a királyi esküvőt. Johanna boldog volt, 

keresve sem találhatott volna szebb férjet Fü- 

Jöpnél. Jéllehet házassága előtt nárom napoal ismerte 

csak meg jövendőbeli férjét, halálosan szerelmes lett. 
Fülöp js szerette fiatal feleségét, de közben azért foly 

tatta csapodár életét. A királyné már a házasság 

megkötése utáni héten igen heves féltékenység jelez 

netet. rögtönzött. Természetesen nem alaptalanul. Jo- 

hanna, aki azelőtt is hajlott a buskomorságra, most 

valósággal őrültje lett a szerelemnek és a féltékenyz 

ségnek. (gy is nevezték Európaszerte: ,Örült Johanz 

na', a királyt pedig Szép Fülöp"-nek nevezték el 

Igy beszé! róluk a történelem s. Szép Fülöp hamaro- 
hajnaltól késő éjtszakájg férje lelkiüdvéért, most már san elhagyta Johannát és Madridból Hollandiába 

utazott. Körülvette magát asszonyokkal és dőzsölő 

helyébe. 
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életet élt. Johanna pedig őrülten szerelmes volt és ső- 7 
várgott ferje után. 

Természetesen, a kicsapongó életet Fülöp szer- 
vezete nem birta soká. Ezerötszázháromban, huszon 
nyolc éves korában meghalt. Jehanna azonban még 
a halála után is szerette és éppen olyan féltékeny volt 
ra, mint életében. A holttestet Spanyolországba szálli- 
tották és Burgosban temették el. A királyné azonban 
szigoru parancsot adott, hogy Fülöp holttestét egyet 
len asszony szemének sem szabad Játnia. 

Ettől az időtől fogva Johanna teljesen elhanya: 
golta az ország kormányzását. Minden idejét azzal 
töltötte. hogy Fülöp lelkiüdvéért :mádkozott. Ha mi 
niszterei aláirást kérték valamilyen fontos állami 
ügyben, elutasitotta őket. 
- Hagyjatok engem békén - mondta, - ne 

kem csak az a dolgom, hogy férjem lelkjüdvéért 
imádkozzam! 

Ket év mult el Szép Fülöp halála után. A király- 
né élete azonban hajszalnyit sem változott. Ezeröt- 
százötben elhatározta, hogy Fülöp holttestét Burgos- 
ból áthozatja Granadába. Kijelentette azonban, hogy 
még egyszer látni kivánja Fülöpöt. Felbontatta a 
kettős koporsót, mely a holttestet rejtette és sokáig 
nézegette az mmár porladozó csontokat. Valamennyi 
európai udvarban erről a különös második temetés- 
ről beszéltek. Johanna második temetést rendezett 
halott férjének. A koporsót pompás négyfogatu ko- 
csira helyezték s éjtszaka elindultak vele Burgosból 
Granada felé. Spanyolország nemesei és papok kisér- 
ték egész uton a gyászkocsit. Mindig éjjel utaztak, 
mert Johanna kijelentette. hogy annak az asszony- 
nak aki elvesztette élete napját nem szabad a nap 
világosságát látnia. Ha egy városba értek, a kopor- 
sót vagy a templomban, vagy a kolostorban felrava- 
tajozták. Johanna még két évvel Fülöp halála után is 
éppen olyan féltékeny volt, mint annak életében. 

Az őrült királyné uralkodása természetesen a 
legnagyobb zavart keltette az országban, végül is 
Ximeues biboros, aki az ország ügyeit vezette, meg: 
fosztotta Johannát a tróntól és I. Károlyt ültette 

Johanna még huszonkét éven át imádkozott kora 

azonban kolostori magányban. 

laszok a francia miniszteremöknél. Párispól 

előt: követte el tettét. de holttestét csak most 

- A Vöőrös Kereszt kérelme. A Vörös Kereszt 

Egyesüles Timjseara-temesvári fiókja kéri mindazóo- 

kat, akik a Vörös Kereszt müködését bemutató fiim 

előadására meghivót kaptak és a meghivót a filmelő 

adás estéjéjg, julius 10-ig nem juttatták vissza, hogy 

a meghivó beléptijegyen feltüntetett árat fizessék be 

a Vörös Kereszt Egyesületnek a Kulturpalota első 

emeletén levő 38 számu irodahelyiségében, 

Lemondott a kubai pénzügyminiszter, aki csak 

néhány hónap előtt nyerte el ezt a tárcát. Lemondá- 

sának okai ismeretlenek. 

Adományok A Timisoara-temesvári dr. Kaz 
kuk csecsemőgondozó és napközi gyermekotthon ja- 

vára. az imtézet vezetőségénél, ujabban az alábbi 1d0- 

mányok folytak be: Irgalmasok 1000 lei, H. (Szent 

Antal nevében) 1500 lej. N. N. 1000 lei. - Itt emlit- 

jük meg, hogy a gyermekotthon kicsinyei szamára 

hálásan fogadnak zöldség - és főzelékféléket Aki- 

nek zöldségeskertje van és módjában áll a szegény- 

sorsu gyermekek támogatása, adományaival gondol- 
jon a Kakuk-otthon apró emberpalántáira is. 

Lázas munka a spanyol hajógyárakban. Mad- 

ridból jelentik, hogy legközelebb elkészül egy uj tiz 

pusu aknavető hajó, mely hatásában az összes eddigi 

hasonló hajókat felülmulja. Jelenleg a spanyol hajó- 

gyárakban összesen százhetvennégy hajó épül 731 

millió pezeta értékben. 
- Megszökött jegyző. Bucurestiből jelenti a Ra- 

dor: A belügyminjszterum közli, hogy Aron Aurelt 

az Albamegyei San Benedic község jegyzőjét elmoz- 

ditották állásából, mert az összpontosítottak család- 

jainak segélyezésére szánt 65.900 leiel együtt eltünt. 

- Egész család a beomlott ház romjai aratt. Isz- 
tanbulból elenti a Rádor: Hatalmas hőség utánir 

tózatos vihar keletkezett, amely a városon végig szá- 

guldva, jelentős károkat okozott. Két ház összeomlott 

Áz egyik ház romjai maguk alá temettek egy egész 

családot. A család mindenegyes tagja sérüléseket 
szenvedett. 
- Rongyszedés nagyban. Londonból jelentik, 

hogy az angol közellátási min szterium a törvényes 

felhatalmazás alapján rendeletet adott ki, melynek ér- 
telmében börtönnel és ötszáz fontig terjedő pénzbir- 
sággal sujtanak mindenkit, aki a textilhulladékot nem 
szolgáltatja be, hanem azt eldobja. 

amikor a tehén az erdő szélén jevő fákhoz ért, 

í 
- Elhunyt retormátus püspök. Budapestről je 

lentik: Pálóczi Czinke István, a magyarországi Fel- 
vijdék nyugalmazott püspöke, Budapesten nyolcvan- 

két éves korában meghalt. Az elhunytat 1922-ben 
választottak meg püspökké és az egykori Csehszlo- 

vákiában a magyarságnak egyik vezére volt. Ertékes 
irodalmi munkásságot is fejtett ki. 

- Hajóépitő főiskola nyilik meg a japáni Nagaz 
sakiban a jöoő tanévben. Ez az első ilynemü iskola 
lesz Japánban. 

gómai kőkoporsót találtak Cordovában. Cor- 
dovából jelenti a Rádor: A Piazza Almagnan végzett 
földmunka alkalmával régi római kőkoporsó került a 

felszinre. Megállapitották, hogy a kőkoporsó, melyet 
művészi dombormüvek diszitenek, a kereszténységet 
megelőző századbó] való. l 

Takarékoskodjunk a kenyérrel! 

- Farkascsorda megtámadott egy gulyát. Sas- 
cutról jelentik, hogy a Siret völgyében, Valea Seaca 

község határában legelő állatokat farkascsorda tá- 

madta meg. A vadállatok több tehenet szétszaggat- 
tak. Az állatokat őrző emberek a fákra menekültek 

az éhes ordasok elől, mig a gulya megmaradt állatai 
mindenfelé szétszóródtak. 
- Hőhullám Spanyolországban. Madridból je- 

lentik: Egész Spanyolországban óriásj a hőség. S. 
vilában tegnap árnyékban ötvenegy fokot mutatoti 

a hőmérő, Iyen melegre évek óta nem volt pél 
Erre való tekintettel az egyházi hatóságok a körr 
netek tartását is felfüggesztették. 

A rTekenet fejő kigyó. A Bayonne melle 
adres községben egy fiatal parasztlány észrevett 
hogy tehenük, amely egész nap a közeli erdől 
nem ad tejet. Bizonyosra vette, hogy a tehenet val 

megfeji és ezért az egyik napon lesbeállt, ho 
érje a tolvajt. Legnagyobb ijedelmére azt já 

óriáskigyó rávetette magát az állatra és kijtta 
Kiáltozasára előkerült két katona, akik a kigy 
ölték. Később kiderült az is, hogy a tejet 
óriáskigyó egy cirkuszból szökött meg. 
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ELSÜLYEDT TöÖRÖK BUVÁRNASZAD. 

Az elsülyedés okát eddig még nem állapitották meg. 

zámos hajó a tengeralattjáró segitségére sietett, 

bban a reményben, hogy sikerül az ötvenhét főnyi 

személyzetet megmenteni. A török tengerészeti ható- 

ságok mindent megtettek a tengeralattjáró kiemelése 
rdekében. A török tengeralattjáró ezerkétszáz ton- 
lás modern hajó, amelyet 1989-ben állitottak a török 
aditengerészet szolgálatába. 

- Német katonák a pápánál. Rómából jelenti a 

ádor: XII. Pus pápa az általános fogadtatás után 

pápai diszőrség termében mintegy negyven német 

tisztet és katonát fogadott kihallgatáson. 
-Az amerikai képviselőház ujabb adókat szava- 

zott meg. Bernből jelenti a Rador: Washingtonból 
zármazó értesülés szerin az amerikai képviselőház 

megszavazta az ujabb adókra vonatkozó törvényja- 

aslatot. Az ujabb adók hat milliárd és huszonöt mil- 

dollárral növelik a kincstár bevételeit. Roosevelt 

lnök értekezletre hivja össze Amerika gazdasági és 

pari életének vezetőszemélyiségeit. Az értekezlet az 

nfláció elkerüléséhez szükséges intézkedéseket fogja 

tanulmányozni, 

öongyikosság. Kőmüves János 88 éves Rovine- 

magyarpécskai gazda saját maga készitette háncs- 

kötélre felaksztotta magát. Mire rátaláltak, ha- 

ott vol. Tettének oka egyelőre ismeretlen. 

Az amerikaiak 

Tekióból jelentik: A Csendes-óceán déli részén 

egy amerikai buvárnaszád elsülyesztett egy japán 
szállitóhajót, melyen ezer ausztráliai hadifogoly volt. 

A japánok ezeket a foglyokat biztonságosabb ővezet- 
be akarták szállitani, Az ausztráliai haditoglyok leg- 
nagyobb része a támadás következtében életét veszi- 

tette. 

AMERIKA MÉG VAR A HADMÜVELETEKKEL 

Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: Az Elve- 1 

ning Standard cimü angol lap értesülése szerint Wa- 

shingtonban elhatározták, hogy egyelőre nem kezde- 

nek nagyobb arányu katonai müveletekbe az Aleuták 

Tokióból jelentik: Tozso japán miniszterelnök 
egyik politikai társaság ülésén beszédet mondott, 

melyben foglalkozot az eddigi harctéri eredmények- 

kel is. Kifejtette, hogy a japán hadsereg teljesen fel- 

készült a támadó háborura és az ellenség megsemnii- 
sitésére. Hangoztatta az ország törellen elszántságát 

a győzelem kivivására. 

JAPAN KOÖZIGAZGATASI TANFOLYAM 

Tokióból jelenti a Rador: Manillából közlik. hogy 

a Fülöp-szigeti hadifogoly tisztek számára a japán 

Japán felkészült az eillenseg megsemm 

elsülyesztettek 
egy hadifoglyokat szállitó hajót 

szigeteinek visszafoglalásáért és csak alkalmi bomba 

támadásokat intéznek a japán hajózás ellen. El hatá- 

rozat oka az, hogy az amerikai főparancsnokság nem 

akarja másodrendü arcvonalon foglalkoztatni csapa- 

tait, - irja a lap. - Washingtonban a tengelyhatal 

mak egyiptomi győzelmeit és a keleti fronton aratott 

diadalais sokkal veszélyesebbeknek tekintik, mint az 

Aleuták két szigetének a japánok által tör ént elfog. 

lalását. Az Egyesült Allamok közvéleményét rendki- 

vül meglepte az a gyors , mellyel a németek a had 

müveleteket végrehajtják, - fejezi be cikkét az Eve 

ning Standard. 

oitágára 
lsitesere 

közigazgatás tanfolyamot ren 

hogy a Fülöp-szigeti lako 

jus majd a nagy Kelet 

folyamot a Luzon szigetén levő Clarkfi 

rikai helyőrség volt székhelyén tartják. 

JAPAÁN ELŐNYOMULAS KINAÁBAN 

Tokióból jelentik, hogy japán csapatok ftegnap 

reggel elfoglalták a Csekiang tartomány delkeleti 

iparvidékét. A japán csapatok semmiféle ellenállásba 

nem ütköztek. 

ben, az ame 

1 

e 

Futárinditásunk 
BUCURESTI-be hetenként egyszer, 

TIMISOARA-ra NAPONKENT. 

Bármilyen megbizast pontosan és lelkiisme 

retesen elintéz a 

MHirdető iroda, Ar esou 8. Tel 17.11 

- A Timisoara-temesvári mentők kérelme. 
ara-temesvári mentők a társulat zavartalan 

müködésének biztosítására julius 10 és augusztus 20 

napjai között rendkivüli gyüj ést rendeznek. A gyüj- 

tést egytől százig számozott és a rendőrség által lát- 

tamozott gyüj öivekkel, valamint téglajegyekkel 

végzik A mentők kérik a város lakosságát, hogy a 

társulatot minél hathatósabban támogassák, mert 

ezál al a közhasznu intézmény további müködését 
biztositják. 

Tolvaj az aradi Lidóban. Az aradi Lido ven- 

déglő tulajdonosa panaszt tett a rendőrségen, hogy is- 

eretlen tettesek mintegy huszezer ei értékü fehér 

ut loptak lakásáról, A rendőrség keresi a tettese- 

Az elvesztett élelmiszerejegyiüzet pótlása. 

Timisoara lemesvár város gazdasági hivataia köz- 

emenyt adott ki amelyben a következőket raondja. 

Ak, elveszi elelmiszer jegyfüzetét, annak gülön kér- 

nyt kell beterjesztenie. A kérvényben le keii irni 

elvesztes körülményeit és az élelmiszerjegyek szá 

nát. A kérvenyen a háztulajdonos igazolja, hogy az 

Hlető nem vaásárol az elvesztett élelmjszerjegy alap- 

án Ha a háztulajdonosról van szó, aki élelmijszer- 

jegyét elvesziti, az igazolást a kereskedő adija, aki- 

i kenyér, cukor és olaj vásárlására bejratkozott. 

A kérvényt a kerületi rendőségre kell vinni, ahol a 

megejtett nyomozás után megállapitják a kervény- 

ben foglaltak valódiságát. Csak ezután iktatják a á- 

házoan a kérvényeket, ugyanekkor a pénzügyigaz- 

ság nyugtáját js be kell terjeszteni, amely sze- 

a kérvényező 150 leit fizetett az elveszett je- 

k megsemmisitésére vonatkozó közleménynek a 

tatos lapban való közzétételére.A kérvény iktatá- 

tó szám tott harminc nap elteltével adnak ki uj 

elmiszerjegyeket. Közli még a város, hogy ezen 

járáshoz szigoruan ragaszkodnak és kivetelnek 

ncsen helye. 

B8 aa é Ugyeletes ayóayszeriérek 
Szombaton julius 18-án Aradon a következők az 
eletes gyógyszertárak: Rozsnyai (Avram Iancu- 

és Ghinaciu Aurel Vlaicu-utca) 

Szombaton, julius 18-án Timisoara-Temesvárott 

árváros: Jahner R. (Stefan cel Mare-utca), Erzsé- 
os: Keiler (Carol-u ), Józsefváros: dr. Getter- 

acarescu-utca), Mehalában a Corvin, Frate- 
issodán a Panajoth és Freidorf-Szabadfalun 

gyégyszertárak tartanak ügyele es szol- 
latot: Belváros: Irgalmasok (Sft. Ioan-utca), 

gyarpécskai Hangya fogyasztási és értékesitő szö- 
Vetkezet ügyvezető igazgatója, az Aiud-nagyenyedi 

Hangya szövetség felügyelőbizottságának elnöke, a 

Nadlacenagylaki villanytelep rt. ügyvezetője, a Ro. 

vine-magyarpécskai atlétikai kiub feltámasztója és 

felvirágoztatója, önkéntes szakaszvezető, junius 26- 

án a szebasztopoli harcokban 39 éves korában hősi 
halált halt. Edesanyján kivül testvérei gyászolják, 

de halála őszinte részvétet keltett nagyszámu jsme. 

rősei körében is. 

- Házasság. Szabó Giz Arad és Schrodt Sándor 

(Timisoara Temesvár) e hó 19-én délután félhét óra- 

kor tartják esküvőjüket az aradi római katolikus 

templomban. 

- A kutba szédült és belefult. Curtici-Kürtös 

községben különös szerencsétlenség történt. Ardele- 

an Teodor 71 éves gazda vizet akart meriteni a kut- 

ből, eközben azonban megszédült és belezuhant a kut- 

belefulladt a ba. Mire kihuzták, már halott volt, 
vizbe. 

szIGoORU FELESÉG 
- Emil, ne kacsints a kisasszonyra! 

-MHöősi halál. Harsányi Márton, a Rovine-ma- A Romániai Magyar Népk az ség 
I 1 2 

hivatalos közleményei 
Tegnapi számunkban beszámoltunk a Romániai 

Magyarn Népközösség hivatalos közleményéről, mely 
a Népközösség országos elnökségének és a vidéki ta- 

gozatok vezetőségének névsorát ismertette. A név- 

sor kiegészitéséül ma az alábbi közleményt kaptuk: 

A Caras-Krassómegyei szervezet vezetésével az 

Oravitazoraviczai városi szervezetet bizták meg, 

melynek vezetősége a következő: Elnök: Szabó Jó- 

zsef dr. ügyvéd. Ögyvezető elnök: Rónai István nyug- 
dijas. Ajelnökök: Ottlik Tibor cégjegyző és Lindner 
István ügyvéd. Főtitkár: Ottlik Tibor cégjegyző. 

— 

- Elhunyt pénzügyi irodatiszt. Molnár Albert 

nyugalmazott pénzügyi irodatisze a Tarnava Mica- 

Kisküküllő megyei Cornesti Sövényfalva községben 
negyvenhét éves korában hirtelen meghalt. Gyászol- 

ja özvegye, született Benkő Erzsébet, nővére, apósa 

és kiterjedt rokonság. Az elhunyt hosszu időn keresz- 

tül Tarnaveniben-Dicsőszentmártonban a pénzügy- 

igazgatóságnál teljesitett szolgálatot és minde- 

nütt őszinte tiszteletnek örvendett. Temetése nagy 
részvét közepette ment végbe. 

igzi 
Szombaton, julius 18-án Aradon a mozik müsora 

a következő: Aro: A postamester (német film). Cor- 
so: A cirkusz hősei (német vigjáték). Forum; Elet a 
keresztutnál (német film). Uránia: Mézeshetek Ba- 

liban (amerikai film)) .a 
Szombaton, julius 18-án Timisoara-Temesvárott 

a mozik musora a következő: Apolló: A szülők kö: 

zött; Capitol: Verdi szerelmei; Thalja: A sors kar- 

maiban; Corso: Az önfeláldozás élcsapata; Roxy 

mozi: A vér nem válik vizzé. ; 

SZÓRAKOZÓHELY 

O 
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TELEFON 24-45 
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3, 5, 7 10 és este 
930-kor akertben 

Mai 

der 

HEINRICH GEORG HILD 

PUSKIN világsikert aratott 
novellájának fimnváltozata 

postmeisten) 
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Babuczay György riportja: 

Látogatás Bucurestiben 
a Magyar Népkőzősség irodáiban 

és a magyar egyházaknál 
Szépen müködik a bucuresti relormátusok szegénysegélyezési akciója 

Magyarok, akik elismerést szereznek a román fővárosban 
A bánsági magyar ujságirónak, aki nehány 

hétig Bucurestiben tartózkodott, természetesen 
első utja a Magyar Népközösség központi irodájába 
vezetett. Nagy itt a forgalom és sok a munka mert 

sok magyar ember fordul jde ügyes-bajos dolgával, 

elinteznivalójával. Az első szobában kaztogó irógép 

mellett Hamar Béláné a főváros református lelkészé- 
nek és a Romániai Magyar Népközösség bucuresti 
tagozata elmökének rokonszenves felesége ül; az iro- 

dába érkező személyeket ő fogadja, mindenkihez van 

néhány kedves, barátságos, vigasztaió szava. Mellette 

az iróasztalnál Labud István fiatal tisztviselő. Albaz 

iuhaj-gyulafehérvári főiskolai hallgató dolgozik. A 

második szobában Balázs Mária tisztviselőnő tárgyal 

a felekkel, utbaigazitásokat és tanácsokat ad, - ő az, 

aki az iroda minden egyes aktáját ismeri. Reggeltől 

estig ugyszólván megállás nélkül dolgozik. asztalán 
hatalmas aktacsomó. A harmadik szobában eppen 

az irodavezetés átadása, illetve átvétele történik, ami- 

kor az ujságiró bekopogtat oda, - a mintegy tiz 
napja Bucurestiben tartozkodó Gyárfás Elemér ar. 

országcos elnök adja át a teendőket Parecz György dr. 

országos főtitkárnak. Ők ketten felváltva vezetik a 

központi irodát, amelynek irányjtása sok hozzáértést, 

alapos szaktudást és nagy körültekintést igényel. 

Szükség eseten Nagy Miklós dr. Aiud-nagyenyedi 

ügyvédet, központi titkárt is belevonják ebbe a 

munkaba. 

. A központi iroda 

elsősorban közérdekü ügyekkel foglalkozik, felkérés 

re közbenjár egyházi, iskolai és gazdasági kérdések- 

ben, de természetesen egyéni panaszok és sérelmek 

orvoslásán is fáradozik. továbbitja a miniszteriumok- 

hoz és egyeb hatóságokhoz Románia valamennyi ma- 
gyarjának - a népközösségi tagoknak - a kérvé- 

nyeit és szorgalmazza azok elintézését. Az :llető ma- 
gyarnak az illetékes megyej népközösségi tagozathoz 
kell fordulnia hivatalos elintéznivalójával és ha az 

ügy természete ugy kivánja, a kérvényt onnan to- 

vább eljárás végett a központ irodának terjesz- 
tik fel. 

- számtalanszor megtörténik, - mondja Pa- 
recz Gyorgy dr. országos főtitkár - hogy a kérvényt 

a fél közvetlenül a központi irodának küldi, a megyei 

tagozati iroda megkerülésével és helytelenül megszer- 

kesztve a kellő okmányoka; nem csatolva. Iyen 
esetekben a kérvényt a lehetőség szerint átirjuk, ha 

azonban hjányzanak okmányok is, vagy a kérvény el- 

készítése körül egyéb szabálytalanság törtent, az ügy 

elintézése késedelmet szenved. mert sok időt vesz 

igényhe az ilyenkor szükséges levelezés. Előfordul az 

is, hegy valaki levelet ir a központi rodának, hogy 
körülbelül ekkor meg ekkor kérvényt küldött vala- 

melyik miniszteriumba és anélkül, hogy közölne az 
ügy számát - amit nem is közölhet, mert pem tudja 
kezében csak a postai feladóvevény van, - kér, az 
elintézés megsürgetését. Ilyenkor kevésszaámu tiszt- 
viselőinknek órákig kell keresgélniök vals amelyik 
iktatóhivatalban, amig megtalálják az aktát. 

- Sok a dolog fejezi be nyilatkozatát Parecz 

Györg y ér. - mert bár a románjai magyarsag léjek- 
száma alaposan megcsappant, az iroda munkája nem 

csökkent ugyanolyan arányban. Annakidején több 
volt a tisztviselő és megfordultak az irodában a ma- 

gyar parlamenterek is. 10-12 képviselő. Ezek most 
e minden a mi vállunkra szakadt, az iroaa 
néegy munkaerőjére. 

A fővárosban müködik az Anghelescu utcában 

a bucuresti szervezet irodája 
is. Hamar Béla református lelkész elöök vezetése mel- 

lett Szász István titkár végzi itt a munkát: sze- 
génysegélyezést, a Bucurestiben lakó, vagy átmene- 

ez tartozkodó magyarok mibatgazítását, részük- 

re különböző felvilágosjtásokat nyujtanak és eljárnak 
ügyes-bajos dolgaikban. 

Bucurestiben két római katolikus, egy reformá 

tus és egy evangélikus templom van, Ahol a fővárosi 

magyarok magyar nyelvü istentiszteleteken vehetnek 

részt és magyar prédikációkat hallgathatnak. A vá- 
ros központjában, a Baratiei utcában van Bucuresti 

egyik római katolikus plábánjahivatala, aho 

azonban mindössze négy magyar ember iizet egyházi 
adót bár a fővárosban, hozzávetőleges megállapitás 

szerint még ma is mintegy 6000 római katoltikus val- 

lásu magyar él. Vasárnap reggelenként 9 órakor ma- 

gyar hivekkel telik meg a régi, de évekkel ezelőtt mo- 

dernizált, központi fütőtestekkel ellátott templomocs- 

ka, hogy meghallgassák Zudor Ferenc prédikációit. 

Vasárnaponként - délután hat órakor - magyar 
nyelvü vecsernye is van, ezt is Zudor Ferenc tartja. 

Ebben a templomban egyébként a plébánja mind- 

három lelkésze gyóntat magyarul a bolgar pap is. 

A másik ugyancsak magyarok által játogatott 

római katolikus templom 
a Cuza Voda utcában van. Ez a Szent Ilona templom. 
Itt P. Horváth Sándor, az ország egyetlen magyar 

jezsuita lelkésze látja el az egyházi szolgálatot. Itt 

vasárnaponként fél 11 órakor van magyar nyelvü 

szentbeszéd. A templom bejáratánál az ajtón meghivó 
olvasható, amely közli a hivekkel. hogy vasárnap dél- 
után müsoros ünnepség lesz, amelynek jövedelmét 

, a petróleumos hordó vásárlására" forditják. P. Horz 
váth Sándor magyarázata szerint a templom két 

kályhája közül az egyik petróleumfütésre van beren- 
dezve és jóelőre szeretnék beszerezni a télire szüksé- 

ges peróleumot - ezért kell a petróleumos hordó. P. 

Horváth Sándor szerkesztette a néhány hónappal ez- 

előttjg megjelent magyar nyelvü római katolikus hez 
tilapot. 

A legszervezettebb és legjobb anyagi körülmé- 
nyek között 7an a bucuresti 

református egyház. 
Mintegy hatezren vannak, lelkészük a fáradhatatlan 

Hamar Péla aki reggeltől estig a közért tevékenykez 

dik. A paróchja nem messze van a reformátusok bér- 
házanak udvarán épült szép nagy imaháztól. Igen 

agilis ez a gyülekezet. Elemi iskolájában - Bucuresti 
egyetlen magyar tanjntézetében - az iskolai év fo- 

lyamán több szépsikerü nyilvános ünnepség volt A 

karácsonyfaz, anyáknapi- és évzáró-ünnepsegen Bu- 
curesti magyar kolóniája nagy számban vett 

részt. Szépen sikerült a hét osztályos és három tan- 

müködő iskola szavalóversenye js. Az iskola 

6ja és mellette még egy gy magyar 

Töö prem 

ras-fogarasi római katolikus tanitó, a kiváló tehet- 

ler eztyele 23- 64 
Egyedüti mozsó nyitott tetővel 

tejet és enyere kapjon, 17 szegény növen lék pedi 

reggelit és ebédet is. A tanulók felének a református 

egyház fizette a villamos bérletet is. hogy iskolába 
járhassanak a messzi külvárosból, a szegény magyar 

munkásemberek picji lakásaiból. 

Az elmult évben négy gyermek végezte a hetedi 
osztályt ketten közülük - Benedek Anna és Szabó 

István - 9.95, illetve 9.79-es osztályzattal vizsgázta 

a miniszteri kiküldött előtt. 

A Református Nőszövetség, 
amelynek Hamar Béláné az elnöknője, hetenként ös 
szeül - télen teáznak vagy kávéznak, a agok fe 
váltva 1átják vendégül fizető tagtársnoiket es a jöve- 
delmet a segélyalapra forditják. Egyeegy ilyen alka 
lomkor 25-30 magyar nő van együtt. Szépen müke 
dik a Református Leányszövetség és az I. K. E. is. 
Tagjaik vasárnap délutánonként tartják összejövete: 
leiket, bibliaolvasás után társasjátekkal töltik az időt. 

A református egyház tartja ent Bucuresti egye 
len magyar djákotthonát, ahol mintegy tiz magyar fő 
iskolás fiu lakott ebben az évben, de régebben 70- 
80-100 magyar egyetemista kapott itt szallást. 

A magyar evangélikusok 
lelkésze Rapp Károly, agilis, fiatal ember, aki minden 
vasárnap délelőtt magyar nyelven szolgál és prédikal. 

Bucuresti magyar evangélikusaj - mintegy 2000 lélek 
= gyakran vehetnek részt templomi vallásos déjutá 
nokon és bibliaórákon. Nagy gondot forditanak a bu 

curest, magyar evangélikusok, akik 4 német evangé- 

likusoktól különálló csoportot képeznek, szegényeik 
segélyezésére is. Ezt a munkát a bucuresti Evangé 

likus Nőegylet végzi. 

ÉErdemes még megemliten ebben a riportban há- 

rom magyar fiatalember nevét, akik közül ugyan 

ketten csak átmeneteletileg tartózkodnak Bucuresti- 

ben, de a román fővárosban magyarokat kereső ujság 

irónak mégis e cikk keretében kell irnia róluk, mert 
jelenleg Bucurestiben szereznek elismerést nemcsak 

maguknak, hanem ezáltal a magyarságnak is. 

Ideiglenesen itt tartózkodjk Aczél Ferenc Faga- 

ségü fjatai rajzolómüvész, aki sikerült szén- és olaja 

portraitjaival szerez őszinte elismerést. A kitünő 
festő Pokorni József László kézdivásárhelyi tanár- 

tól, majd zágon Szabó Lili szászrégeni festőmüvész- 

nőtöl tanuit, azután képeztette magát tovább,b,. 

Vizsgái befejezése után a napokban utazott haza 

Lupeni-Lupényba Kelemen Tibor gyógyszerésztanhall 

gató, aki a bucuresti tudományegyetem gyógyszeré- 

szeti kara negyedéves tanfolyamának egjobb taz 
nulója volt, kitünően vizsgázott és erről a fakultás 

dekánja elismerő kitüntetést álljtott ki számára. 

Bucurestiben folytatja kereskedeimi akadémiai 
tanulmányait és egyben állása is van a fővárosban 

Havaletz Péternek, az aradi származása országos 

diszkoszdobó bajnoknak. Feljegyeztük az ő nevét is, 

mert a sportban ő ő is dicsőséget szerzett a magya 

ságnak. 

Ma, szombaton 

A humor, az izgalom 
és a jókedv fülmje: 
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A kormány értékeli azt a munkát 
elyet a mezőgazdák az ország érdekében végeznek 
A kormány - mint jelentettük - minisztertaná- koricatermés szabadon értékesithető legyen. Ezzel a 
állapitotta meg az uj termésből származó gabo- mezőgazdák jogos kivánsága ment teljesedésbe, mert 
lüek árát. Ezen ármegállapitásnál az a szem- egyrészt azok, akiknek még van értékesitésre váró 

lebegett a kormány előtt, hogy az árakat össz- tengerijük, nincsenek közvetitőkre utalva, másrészt 
gzásba hozza az ipari termékek árával és a tény- azok is, akiknek kukoricára van szükségük, közvetle- 
s helyzettel. Amikor a kormány igy eleges kivánt nin a termelőtől szerezhetik be ezt a nagyfontosságu 
a mezőgazdák igényeinek, a fogyasztók érdekeit közszükségleti cikket és nem rejtett utakon és igen 

m tévesztette szemelől. Természetes, hogy a kor- magas áron. Ugyancsak a mezőgazdák érdekében é épi- 
ánynak is tudomást kellett szereznie árról a nagy- tenek gabonaraktárakat és létesitenek hütőket is. 
yu üzérkedésről, mely különösen a kukoricával Mindezek az intézkedések arról tesznek tanubizony- 
t. Hogy ennek a spekulációnak elejét vegye és ságot, hogy a kormány tagjai tisztában vannak a me- 
etővé tegye a még raktáron levő kukoricának a zőgazdák helyzetével is és értékelik azt a munkát, 
es kereskedelmi forgalomban való eladását, a melyeg a földmüvelő lakosság az ország érdekében 

rmány megengedte, hogy két hónapig a tavalyi ku- ! végez. 
eeyeey y tyib ndááátatáádtlástádá áátadasátstsastasti 

Gyulékony árut öt nap alatt ki kell váltani. A Import-szövetek számlázása. Bucurestiből jelenti 
raktárakba érkező gyulékony vagy robbanékony a Rador: Felhivjuk az importőrök figyelmét arra, 
i anyagok és hasonló más áruk átvételi idejét hogy a szövedék importálására vonatkozó importen- 
sztertanácsi jegyzőkönyvvel öt napban állapj sgedélyek erdekében benyujtott számlákban fel kell 

tál meg. Ezeket az árukat tehát az eddigi harminc, tüntetni a szövedék összetételét, vagyis hány százalék 
tve tizenöt nap helyett, már öt napon belül át kell celofiprát vagy hasonló fonalat tartalmaz. Azokat 

i a cimzettnek és el kell azokat szállitani a rak-: ! a kérvényeket, amelyeknél a csatolt számla nem tün- 
teti ezt fel, nem veszik figyelembe. 

Fbonakereskedelmi társaságok bejelentési köte- A faszén uj ára. Az ellátási államtitkárság leg- 
tsége. A Timisoara-temesvári kereskedeunn, és ujabb rendelete a fából készült és ipari fogyasztás 
mara felszólitja az összes részvénytársaságo- céljaira szánt faszén árát a termelőhelyen átvéve ki- 

és beteti részvénytársaságokat, amelyeknek 1ő lógramenkint nyolc leibe állapitotta meg. 
skedelm ága a gabonakereskedelem, vagy mel- Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 

esen gabonakereskedelemmel is foglaikoznak, telt, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 
gy legkésőbb julius 30-ig a kamara kereskedelmi devizák (90 százalékos felárral): Svájci frank 43.70 
ronijába irassák be az erre vonatkozóan kapott -45.43, svéd korona 44.80-46.57. Kliring devizák: 
edélyeket, az engedélyezett kereskedelem tárg gyá- Drachma 1.21-1.22, német márka 59-60, török font 
feltüntetésévl és a következők figyelembevetelée- 92-92, dinár 2.8898- 3.05, szlovák korona (38 száza- 
Az alapitó okmányok és alapszabályok módositá- lékos felárral) 4.68-4. 7 pengő 26.50-27, dán ko- 
sak akkor van szükség, ha a társaság kereske- rona 30-30, finn márka 2.50-2.50, olasz lira 9.50- 

Imi ága a kapott engedéllyel kiterjeszkedett. 9.50, francia frank (38 százalékos felárral) 3.15- 
nnyiben az engedélyezett tárgy kereskedelmét 3.27, horvát kuna 2.95--3. 

dig is folytatták, akkor nem szükséges a módosi- 
de a kereskedelmi lajstromban fel kell tüntetni, 2 

tárgy kereskedelmére kaptak engedélyt. Ha 1 atáridő napfá 
g mellékesen foglalkoztak gabonakereskedelem- JULIUS 20 
és a f őkereskedelmi ág megmaradt, mig a gabo- Akereskedők, gyárosok és iparosok számára 

kereskedelmet már nem folytathatják, ezt is fel engedélyezett és kereskedelmi könyveik rendhenozá 
tüntetni a kereskedelmi regiszterben. sára engedélyezett határidő lejár. ; 

Edzőtáborban készül a bolgár csapat 
németek elleni nemzetközi mérközésre 
német országos labdarugócsapat Jasárnap harcra kell felkészülnie. A válogatott keret nagy- 

ófiaban a bolgár valogato t együttessel játszik. A arányu győzelmei és góllövők azt igazoljá k, hogy a 

s a belgar sajtót is élénken foglalkoztatja és kiszemelt játékosok kitünő formában vannak és külö- 
rják a lapok, hogy a német válogatott csapat nösen Wailter: tartják igen veszélyes csatárnak. 

e a gylet válogatott e tsei 
2 a készülődnek a nagy mérkőzésre. Két hét előtt edző- 
ivánja szembeállitani a bolgár válogatottal. Meg- táborban gyüj ötték össze a kiszemelt játékosokat és 

itják, hogy o játék a azóta Max német sportoktató, valamint két 

ja re meleg vendégszeretettel fogadja már kora atlé ikai gyel orlatokat v 

a német játékosokat. amelyet azután elméleti oktatás, erős gyaloglóturák 

német válogatott keret gyakorló mérkőzései: és edzőjátékok követtek A válogato ba kiszemelt 

riában nagy figyelemmel kisérték. Az ideiglenes jatékosot közül hatan macedóniai egyesületek tagjal, 

itás - mondotta ezzel kapcsolatban Semio- mig a többiek a szófiai nagyegyesületek játékosai A 

bolgár szövetség főitkára - mutatja, hogy a bolgár szövetség a legjobb csapatot kivánja össze- 

rendkivül erős ellenfele lesz és nagy lálli ani és kielégitő eredményt kiván elérni. 

ni világesnese m kétmértöldön 8: 
ymérf des v agesues után a svédek csodá E:08.6 Sehrub angol 1904. 

é tója, Gunder Hágg a kétmérföldes 9:01.4 Wide svéd 1926. 
ezte. Amint a stockholmi jclen- 88 59.6 Nurmi finn 1931. 

6 mp-re javitotta Máki 8: 53.2 ss58.4 Lash USA 1936. 
melyet ezen a ávon 1939- ben 88.:56 Szabó magyar 1937 

8:52.2 Máki finn 1999. 
a .6 Hágz svéd 1942 

magáénak az egy- és e futás vilá. 
csuc 
nyekkel ge és az időbeli különbséget is 
fi 

edményvét. A más atlétikai világcsucseredmé- 

aggképessé- 
elérhetetlen 

Sport-Foto-Optic 
A A lekolepóbb srottelkkek és azok 

Timisoara I. St e 11 
Fiók: IV. Bulev. Berthelot 10. felefon 10-19 

Spoctuttek miundenfetüt 
Bécs atlétikai bajnokságában a legjobb ered- 

ényt el, aki 47.77 m-es dobással 
nyerte a tées 18.85-tel a sulylökése. A 
moi baj figyelemre méltó rrösch 544 
em-es távolugró eredménye. 

Genoveban a legjobb olasz férfi tornászok rész- 
ló abásu tornaversenyt rendeztek. Az 

54.87 pont al győzött Fioravanti 
. évi olimpiai bajnok, ötödik lett. 

ábi Gradjansky és egyben 
t edzője elhatározta, hogy 

: ahol alighanem a 

dti német-magyar uszó- 
mérkőzésre Németh János 
a következő csapatot je- 
idr, Hazai Somóczy 
ndy. Magyar vizilabda- 

keltett az, hogy a kapitány 
aslóan legjobb játékost ki- 

izilabdakapitány kije- 
ült a csapatba, mert 

nia vi 

kát beszéltek meg, 
m illik bele. 

ek, anelel 11.80 Kato- 
nai rádiópósta. 12 0 Hanglemezek. 12.50 Katonaóra. 
18.350 Nemetnyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 
Hanglemezek. 14.30 Sebesültek órája. 15.30 Gyermek- 
félóra. 18 Zenekari hangverseny. 18.50 A bucuresti 
spanyol követ b e. 19.15 Zenekari hangverseny. 
19.50 Németnyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.10 
Hanglemezek, 20.35 Hanglemezek. 20.40 Előadás. 21 
Zenekari hangverseny. 21.30 Mária királyné emléke. 
22 Hirek, spor:. 22.20 A zenekari hangverseny folyta- 

tása. 23 Tánczene. 
Radio Moldova. 13 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 

13.30 Filmzene. 14 Hirek. 14.20 Jazzband. 18.30 Ka- 
tonazene 19 Hanglemezek. 19.15 Előadás. 19.30 
Harglemezek. 20 Előadás. 20.15 Harmónikajáték. 
20. 30 Hirek. 20.40 Hanglemezek. 21 Hanglemezek. 
22 Hirek. 22.20 Tánczene. 

Bedapese I. 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 10 
Hirek. 10.15 Szalonötös hangversenye. 11.20 Hang- 
lemezek. 11.40 Előadás. 12.10 Katonazene. 13.30 
Bajtársi szolgálat, 14 Katonazene. 14.30 Hirek. 15.20 
Hanglemezek. 16.10 Mesejáték. 16.45 Hirek. 17.15 Ci- 
gányzene. 18.10 Felolvasás. 18.30 Hangképek innen- 
ennan. 19 Hirek. 19.20 Tarka zenés est. 21. 40 Hirek. 
22.10 Üzen az otthon. 28 Idegennyelvü hirek. 28. 25 
Tánczene. 24 Hirek, 

Budapest I. 18. 30 Mezőgazdasági előadás. 19 

hangversenye. 20.50 Felolvasás. 21.10 Kamarazene. 
22.10 Muzsikáló Mareifeziget. 

v ASARNAP, JULIUS 10 

Bucuresti müsora lapzár ái 

Budapest I. 8 Hanglemezek. 
házi ének é, 

sor. 12.55 unkás a 
Szórakoz ató zene. 13. 45 Hirek. 
18 Mezőgazdasági felolvasások. 
magyar nótákat énekel, 
zenekara. 16.10 Borszék (felolvasás) 
hitvese (felolvasás). 17 Hirek. 17.20 
tités. 17.40 Nagy mesterek könnyü muz 
Akiket mindig szivesen hallgatunk (c 
Buttola Ede ánczenek 
1945 A holicsi Cupidó 

Ének 19.25 Felolvasás 20 Hirek. 20 20 fnekkar
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A immisomrai városi miozik maiisora 

CADPO I A 

a0 hazdala 5, 1, 9-kor. Uasár- és nnennap d. e és d ] 9-ur is 
A a" í a 

Mától kezdve a 22. sz 
mutatja Kercs- féls 

Az idei legna- : a oa etdi szerelmei 
lfőszerepben BENJAMINO GIGLI, FOSCO GIACHETTI, 

MARIA CEBOIAR és GERMANA PAOLIER 

ámu ONC UNFA hiradó, amely be- 
iget elfoglalását és a 

Szebasztopol körül lefolyt harcokat 

Rendkivül vidám francia vigjáték 

sors kaci 
Főszerepben Georges Rigaud és Germaine Aussey 

aiban 

Társadalmi dráma egy orvos életéből 

Főszerepben Gusti Huber, Willy Frits. 

Apróhirdetések 

FIGYELMEZIEIES Az apróhirdeté- 

sek dija előre fizetend
ő. Gyak- 

ran előtordul, hogy hirdetőink távbe- 

szélőn adják fel apról rdetéseiket. Te- 

kintettel arra, hogy ilyen esetekben az 

apróhirdetések számlázása és
 a nhirdeté- 

si dij beszedése munkatöbbiettel
 jár, a 

pénzbeszedő alkalmazása révén 
ás - 

Némi irodai gyakorlattal biró etnikai 
román jntelligens fiatal leány azonnali 
belépésre kerestetik. Ajanlatokat irás- 
ban Gh. Farcasiu (volt Eles), Arad, 
Bratianu 1. (3089) 

Allást keres 

Hocsienak menne 34 éves férfi. Timiso- 
arasTemesvár II, Barbu dela Vrancea 
utca 28. szám, (házmesternél) (5190) 

Egy íresko férfiöltöny eladó. Timisoa- 
rasTemesvár I., Regina Maria-körut 17. 

(5192) 
Különféle 

Uj tenjszlabda eladó. Cimeket a Timi- 
soara-temesvári kiadóba kérek, „Te- 
nisz" jeligére. (5193) 

Gázrezsőt, két lángut keresek megvé- 
telre. Ajánlatokat "Reso" jeligére a 
Timjsoara-temesvári kiadóba kérek. 

(5194) 
ségtöbblettel is jár, a nem a felat 

kalmával fizetett apróhirdet
ések dija a 

rendes dij kétszerese. 

DpIUSZABÁS. Alláskeresés rova
tban tiz 

szóig tizenöt lel, minden további szó 

kettő lei. Minden más rovatban
 tizenőt 

szóig harminc lei, minden tovább
i szó 

három lei. Vastagabb betüvel
 a dij két- 

Szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban 

jelzésü hirdetéseknél tiz lei pótdi
j fize- 

tendő. Uzleti hirdetések csak kKeretes 

hirdetésként vehetők fel. 

A kalmiazás 

Müszerész tanoncnak intelli seb ma 

gyar fiu azonnal felvéte ioczár 

Timis lászló szakmüszerésznél. A 

(3686) Temesvár I, Bratianutér 3. 

FENYKEPESZT, önállóan, jól do
lgozó 

retusőrt (nőt) keres lehetőleg azo
nnali 

belépésre Polifotó, BEusuresti, Edgard 

. Guinet utca 9. szám. (26983) 

Napszámost 
tiatalt 

felveszünk 
Timisoara - Temesvár 
HL, Carol-ut 40 szám 

Mindenes szakácsnőt keresek jó bizo- 
nyitvánnyal szobalány mellé. Arad, 

Carolekörut 7, a házmesternél. (3076) 

Érettségizett fiatal nevelőnöt keresek 

gimnazista leányom mellé, ki a magyar 

és német nyelvpen perfekt. Béldi Ger- 

gelyné, Tarnavenj Dicsőszentmárton. 

Mindenes főzni tudó, jó bizonyitvány- 

nyal azonnalra is felvétetik, érdeklődni 

gélelőtt 11 és 1, délután 5 és ő óra kö- 

zött. A. Pisica és társa cégnél, Timisoa- 

ra-Temesvár, Carol ut 16. 1841) 

Perftekt szakácsnőt keresünk azonnalra, 

két személyhez. Fizetés 4000 lej. Geerg 

Meyndt, BrasovzErassó Regele Carol- 

ut 34. szám. (3703) 

Fényképészsegédet (nőt) perfekt nega- 

tiv-pozitiv retusőrt, jó fizetéssel kere- 

sek, Ajánlatokat Elekes könyvkereske- 

désbe kérek, Brasov-Brassó, Regele Mj- 

hai utca 25 szám. (3699) 

Erettségizett fjatal nevelőnőt keresek 
gimnazista leányom mellé, ki a magyar 

és német nyelvben perfekt. Béldi Ger- 
gelyné, Tarnaveni-Djcsőszentmárton. 

(3705) 

Fiatal német leányt keresünk gyermek 
mellé. Dr. Jáger, TimisoaraTemesvár 
III, Domnita Balasa utca 33. (8706) 

Bejárónő felnapra jó fizetéssel azonnal 
tfelvétetik. Timisoara-Temesvár IV., Ion 

Bratianu utca 28. III. em. 14. (5185) 

esz Killian szalon Arad, Eminescu 
118.J elentkezni 5 g. 

jólnevelt leányokat tanulónak 

(2103) 

igy leányt) felvesz a Rec- 

Kosár, és székfonást olcsón vállal egy 
vak. TimisoarazTemesvár II., Barbu de- 
la Vrancea 28, Wilwerth Adám. (5189) 

Gyönyörü keleti perzsaszőnyegek, al- 
kalmi áron eladók. Arad, Sincni utca 
12 14, földszint. (3086) 

Lakás 

szep utca putorozott szoba, fürdővel és 

teletonnal, egyedülálló ur részére bér- 

beadó. Timisoara Temesvár III., Metia- 
nu utca 2, I. emelet. (8707) 

Különbejártu buturozott szoba átuta- 

zásra, (főleg nappali használatra) ke- 
restetik. Cimeket Reclama hirdetőbe, 
Arad, Eminescu 8, Discret" jeligére 
kérem. (3085) 

Adás-vétel 

bediog, hálószobák, kombinált szek- 
rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak, szekrények, kombinált szekré- 
nyek olcsón, kasszák és irodaberende- 
sek stb. olcsón kaphatók Blidariunál, 
rimisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 
varban. 
sen teljes lakásperendezéseket, szőnye- 

Megvételre keresünk sürgő- 

geket. varrógépeket stb. Magas árat fi- 
zetünk. (3663) 

A Temnapo pizományi üzlet Arad (Fischer 
Eliz-palota) ajáni: keleti és belföldi 
szönyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, ehédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokat, festményeket. 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogcédu- 
láját meghosszabbitjuk. Futárunk he- 
tenként ketszer megy Timisoarara. 
Tempo, Araa (Fischer Eliz-palota.) Te- 
lefon: 19-75. (4028) 

Eladó elköltözés miatt olcsón ebédlő, 
(nem modern) és lehuzható villanylám- 
pa, Arad, Emjnesecu utca 14, I. emelet 
ajtó 3. (3090) 

Keresek megvételre egy esslingeni rol- 
lós ablakot, Özv. Issekutz Károlyné 
Arad, Serbeasca utca 14. (3087) 

Jó árat adok Erdős Reneé regényekért. 
Cimeket a Timisoara-temesvári kiadó- 

ba kérek. (1865) 

75 angora nyul bojtos, hasas közte 19, 

22 egyéves, 25 négyhónapos, 28 egy- 

hónapos, helyszüke miatt 45.000 jelért 

eladó. Babiák, Fratelia, V. utca 52. sz. 

(1864) 

Kártyaasztal sakktáblával eladó. Meg- 
tekinthető: Timisoara-Temesvár I. 
Olimp utca 13. szám, ajtó 2. csak dél- 
előttt (5187) 

Női átmeneti kabátot vagy esőkabátot, 
középtermetre, keresek megvételre. 
Ajánlatokat szin és ármegjelöléssel 
„Atmeneti jeligére a Timisoara-temes- 
vári kiadóba kérek. (5185) 

Női tavaszifelöltő jó minőségü, jó álla- 
potban megvételre kerestetik. Cimeket 
ármegjelöléssel „"Tavaszi kabát jelige 
alatt a Timjsoara-temesvári kiadóba 
kérek. (5186) 

Tiszta len-abrosz szalvétákkal, 12 sze- 
mélyes, jutányosan eladó. Timisoara- 
Temesvár IV., Berthelot-ut 4. szám, aj- 
tó 5, az udvarban. (1866) 

Kitünő hegyaljai bor literje 90 lei, Arad 
Grigore Comsa (volt Ioan Calvin utca) 
34. szám. (3097) 

Egy patefon tánclemezekkel eladó. Ér- 
deklődni Gizi szalon. Arad, Regele Fer- 
dinand 9 szám. (3077) 

Kisebb perzsaszőnyegeket keresek meg- 

jelöléssel a Timisoara-temesvári kiadó- 

ba kérek, „Perzsa jeligére. (1858) 

vételre. Ajánlatokat nagyság és ár meg: 

Zeles punctaj szemüvegek, napvédők, 

Reiner optikai szaküzletében Aradon, a 

1 
Okmányokról 
Iratokról és 
Számlákról! 

eredetinagyság- 
ban, kicsinyitve 
vagy nagyitva 

OT 

Arad Eminescu ő. 
(8000) 

MPRUMUTOKRÓL 

FOLOKOPIA 

o srUbpIo 
ENGEL ENDPRE 

fényképészeti mütermében 

városi szinház mögött. 3043) 

TELEFON 

34-30 

ságához. 

Elveszett az U.066673 számu hajtási e 
gedély. A megtalálót kérik, adja le a 
Timisoara-temesvári józsefvarosi kato- 
nai tüzoltóknál vagy a rendőrsgen. 

(5191 

Zongora órákat adok háznál, kezdőknek 
és haladóknak. Cimeket a Timisoara- 
temesvári kidóba kérek. (1853) 

Ha vajami érdekeset akar hallani, ugy 
keresse fel a párisi grafológusnőt. Egy 
beszélgetés 50 lei. Timisoara Temesvár 
II., Maresal Joffre utca 26. (1854) 

Elveszett félpár fekete bőrkeszt 
Megtaláló jutalom ellenében adja e a 
Timisoara-temesvári kiadóban. 5188) 

iaktárhelyiség 10x8 meter azonnal ki 
adó. Timisoara Temesvár III, Ciprian 
Porumbescu utca 98. szám. (1852) 

Jó házőrző kutya és fiatal farkaskutya 
átadó. Timisoara-Temesvár III., Sf. Pe- 
truztér 10. szám. (1868) 

Elveszett női arany karóra a Bul. Carol 
17től az átjárón keresztül Eminescu 
utcáig. Becsületes megtaláló jutalonm 
ellenében adja le a Reclama hirdetőben, 
Arad, Eminescu 8. (3100) 

Elveszett egy fekete nyirott szőrü pu 
kutya. Megtaláló kellő jutalomban ré- 
szesül. Juhász, Arad, Abatorului 1. sz. 

(3090) 
Ma, szombaton, nagy disznótoros va- 
csora, vargablessel Elit kerthelyiségben 

Arad, (volt Ioan Calvin utca). (3098) 

Szép akar lenni? 
Használion KULKA-féle Hllomtejkrémet. 

Hlom-tejszapsant és lillompudert 
háromszinben, Kapható kizárótag a 

gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" az Arany 

szarvas épületében 

Timisoara I., Piata I. C. Bratianu 

Tuctós huliá 
a legujabb módsze: 
szerint olajjal főzve 

WALTRICH 
fodrász Timisoar 
II, Traian-tér és Str. Stefa 
cel Mare sarok. 1. 

A Sibiu-nagyszebeni szentferencrendi 
nővérek vezetése alatt álló r kath 

.z z z 1 z 

nitóképző-intézet előljárósága 
lului No. 4-10, pályázatot ! 
1942-43 

éi Hiriajt 


